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КОМПЛЕКСНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ГОТОВНОСТІ ДО ЗМІН І ТОЛЕРАНТНОСТІ 
ДО НЕВИЗНАЧЕНОСТІ У ПОЛІЦЕЙСЬКИХ КОРД ІЗ РІЗНИМ РІВНЕМ 

ЖИТТЄЗДАТНОСТІ  

Подано аналіз феноменів «готовність до змін» і «толерантність до невизначеності» у 
психологічній науці. Мета статті – емпірично дослідити готовність до змін у взає-
мозв’язках зі складовими толерантності до невизначеності у спецпризначенців із різ-
ним рівнем життєздатності. У дослідженні було задіяно такі методики: «Тест життєзда-
тності» (О. Рильська), «Особистісна готовність до змін» (Ролнік, Хезер, Голд, Халл), 
«Опитувальник толерантності до невизначеності» (С. Баднер), «Шкала загальної толе-
рантності до невизначеності» (Д. Маклейн), «Новий опитувальник толерантності до не-
визначеності» (Т. Корнілова). Вибірку становили 84 поліцейські Корпусу оперативно-
раптової дії (КОРД). Результати засвідчили, що спецпризначенці, у яких діагностовано 
високий рівень життєздатності, спроможні ефективно діяти в умовах невизначеності, 
приймати зміни та привносити їх у професійну діяльність. Спецпризначенці з низьким 
рівнем життєздатності відчувають дискомфорт у ситуаціях, які не можуть контролюва-
ти, що значно знижує їх результативність.  
Ключові слова: готовність до змін, життєздатність, КОРД, поліцейські спеціальних 
підрозділів поліції, спецпризначенці, толерантність до невизначеності. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Психологічна готовність до змін 
виступає не новомодною рисою сучасної лю-
дини, а обов’язковою властивістю особистості 
в умовах мінливого сьогодення. За показни-
ком особистісної готовності до змін не лише 
визначається здатність людини до духовного 
зростання, а й розкриваються її можливості 
досягати успіху у професії. Будь-яка професійна 
діяльність має ознаки невизначеності та непе-
редбачуваності; особливо гостро це простежу-
ється у ризиконебезпечних професіях, напри-
клад у діяльності поліцейських-спецпризна-
ченців. Дослідники-психологи дедалі частіше 
вивчають питання специфіки толерантності 
людини до ситуацій невизначеності, які до-
зволяють характеризувати готовність особис-
тості до змін і рішучих дій. У діяльності полі-
цейських не є поодинокими випадки складних і 
напружених ситуацій, які потребують адекват-
ного реагування, що і обумовлює необхідність 
емпіричного дослідження готовності до змін у 
взаємозв’язках із показниками толерантності 
до невизначеності у професійній діяльності 
поліцейських спеціальних підрозділів поліції.  

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою роботи є емпіричне дослідження показ-
ників готовності до змін у взаємозв’язках зі 
складовими толерантності до невизначеності 
у поліцейських спеціальних підрозділів поліції 
з різним рівнем життєздатності. Завданнями 

дослідження були такі: 1) теоретично проана-
лізувати феномен готовності до змін в умовах 
невизначеності у працях вітчизняних та закор-
донних учених; 2) визначити рівень життєзда-
тності поліцейських-спецпризначенців для по-
ділу їх на групи; 3) установити взаємозв’язки 
між показниками особистісної готовності до 
змін і толерантності до невизначеності у полі-
цейських спеціальних підрозділів поліції. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. З погляду філософії, 
зміни в житті відбуваються у циклічний спосіб 
від народження до смерті. Зміни є природним 
процесом у житті, однак не всі люди ставляться 
до них добре. Загалом людям подобається ста-
тус-кво, якщо стан, у якому вони перебувають, 
не є загрозливим або невизначеним. Особливо 
гостро це питання постає, коли йдеться про 
введення змін і новацій в організації (Poole, 
Van de Ven, 2021).  

На думку вчених, від того, яким чином 
люди сприймають зміни в особистому житті, 
залежатиме прийняття змін у професійній 
діяльності. Вивчення особистісних змін, на 
думку Р. Бай, А. Арменакіс та Б. Бернес (2015), 
дає можливість зрозуміти особливості того, як 
людина сприйматиме їх у своїй професії.  

Провідна дослідниця з окреслених питань 
Г. Солдатова (2008, с. 10) вважає, що важли-
вою складовою особистісної готовності до 
змін є толерантність до невизначеності, тобто 
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витривалість людини щодо непередбачува-
них, непрогнозованих ситуацій, здатність ух-
валювати рішення тоді, коли невідомі всі фак-
ти та можливі наслідки, відчувати позитивні 
емоції у нових, неструктурованих та багатоз-
начних ситуаціях. 

Є. Валіулліна (2019) також наголошує на 
важливості емоцій у готовності особистості 
досягати успіху шляхом прийняття змін. На 
професійному поприщі, на думку авторки, ві-
діграють неабияку роль мотиваційні процеси 
в разі досягнення позитивних результатів у 
професії, що спонукає людей змінюватися та 
вдосконалюватися.  

О. Наумцева (2016, с. 55–56) зазначає, що 
психологічна готовність до змін свідчить про 
цілеспрямований намір ці дії приймати. Ця 
думка підтверджує попередні дослідження 
закордонних учених, адже авторка наголошує 
на важливості поведінкових реакцій людини у 
разі змін та нововведень. Дослідниця гово-
рить, що, з погляду диспозиційного підходу 
(О. Советова, С. Казарян та ін.), готовність до 
змін варто розглядати як стійку схильність 
(диспозицію) людини виявлятись у різних 
життєвих ситуаціях.  

За М. Польовою (2017, с. 141), змін немо-
жливо уникнути в умовах сьогодення. Однак 
варто розглядати питання готовності до змін, 
ураховуючи особливості професійної діяльно-
сті людей, оскільки отримані знання щодо 
особливостей змін в організації здатні забез-
печити високоефективних та кваліфікованих 
працівників, які працюватимуть на високому 
рівні та при цьому не зазнаватимуть трудно-
щів. Зміни у професії авторка трактує як «фо-
рмування нового організаційного устрою, 
адекватного характеру змін зовнішнього се-
редовища». Дослідниця наголошує, що зміни, 
які відбуваються в організації, прямо вплива-
ють на зміни в повсякденному житті людей і 
відбиваються в цінностях і нормах поведінки. 

Під час вивчення готовності до змін 
М. Польова пропонує спиратися на два підхо-
ди: механістичний (моделі К. Левіна, Р. Балок і 
Д. Баттена та ін.) й органічний (моделі 
Дж. Коттер, Д. Надлера і М. Ташмена та ін.). 

Відповідно до першого підходу зміни в 
організації сприймаються як жорсткі правила, 
які детально плануються і пропонуються 
«зверху», а опір, який може виникнути під час 
цих змін, легко управляється та піддається 
контролю. Згідно з механістичним підходом 
саме ретельне планування і постійний конт-
роль є запорукою успішного прийняття змін, 
що характеризує цей підхід як найбільш ефек-
тивний та дієвий. 

Згідно з другим підходом – органічним – 
організація розглядається як живий організм 
або відкрита система, яка змінюється під 
впливом зовнішнього середовища. Люди по-
винні змиритися зі змінами та прийняти їх, 
адже вони є не чим іншим, як атрибутом су-
часного життя. Успішність цього підходу ви-
значається на усвідомленому розумінні ново-
введень на всіх рівнях (Полевая, 2017, с. 142). 

Авторка дійшла висновку, що найбільш 
негативним явищем у разі змін є опір, який 
виявляється з боку людей і заважає успішно-
му їх упровадженню в діяльність. М. Польова 
(2017, с. 143–144) виділила різні чинники го-
товності до змін: 

1) організаційні чинники (залученість, 
інформованість, підтримка тощо); 

2) готовність особистості до змін (вікові 
особливості, рід занять, інтелектуальний ста-
тус тощо). 

На думку української дослідниці О. Міт-
рошкіної (2018, с. 53), готовність до змін є 
ключовою характеристикою особистості у пе-
ріод запровадження інновацій у професійну 
діяльність. Дослідниця наголошує, що для ви-
сококваліфікованого професіонала вміння 
підлаштуватися до змін і вправно їх викорис-
тати є необхідною компетенцією сучасного 
фахівця, особливо якщо він працює з людьми 
та в умовах великого стресу. 

І. Халітова (2016, с. 12) пропонує власні 
ознаки готовності й неготовності до змін. 
Ознаками готовності, на думку дослідниці, є 
наявність передумов для змін, усвідомлення 
людиною необхідності змін, наявність можли-
востей, ресурсів і цілей. Ознаками неготовнос-
ті виступають можливі проблеми, брак ресур-
сів, негнучкість, зайва бюрократія, конфлікти.  

Ми погоджуємося з думкою професорки 
З. Кісіль (2017, с. 13), яка вважає, що віртуозне 
поєднання здібностей людини здатне забезпе-
чити успішне виконання професійної діяльно-
сті. Науковиця пропонує таку низку ключових 
чинників, які впливають на ефективність 
професійного розвитку в умовах змін та неви-
значеності: 

1) соціально-професійні фактори (вимоги 
професії і створення умов для їх успішного 
здійснення); 

2) індивідуальні фактори (вміння, знання 
та навички особи застосувати свої здібності 
під час виконання професійних обов’язків); 

3) регулятивні фактори (здатність особи-
стості до саморегуляції у складних та непе-
редбачуваних ситуаціях).  

М. Юртаєва та Н. Глуханюк (2017, с. 78) 
упевнені, що актуальність таких досліджень 
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продиктована потребами сьогодення вміти 
своєчасно фіксувати готовність особистості до 
змін, особливо в ситуаціях невизначеності, 
небезпечності та ризику, адже отримані знан-
ня здатні заповнити прогалини щодо культу-
рного внеску в розвиток особистості та відк-
риття нових граней сучасного фахівця. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Дослі-
джуваними виступили 84 поліцейські Корпусу 
оперативно-раптової дії (КОРД). Із застосу-
ванням тесту для вимірювання рівня життє-
здатності, автором якого є О. Рильська, та за 
допомогою кластерного аналізу за методом k-
середніх за принципом «ближніх сусідів» були 
сформовані групи з різним рівнем життєздат-
ності. Першу групу (з високим рівнем) склали 
28 досліджуваних, до другої групи (з низьким 
рівнем) увійшло 24 досліджуваних. 32 респо-
нденти із середнім рівнем показника були ви-
ключені з подальшого дослідження.  

Для діагностики основних компонентів го-
товності до змін ми задіяли методику «Особис-
тісна готовність до змін», розроблену Ролнік, 
Хезер, Голд і Халлом, адаптовану Н. Бажановою 
і Г. Бардієр. Оригінальну назву методики – 
PCRS (Personal change readiness survey) – за-
пропонували науковому товариству канадські 
науковці Ролнік, Хезер, Голд і Халл. Цей психо-
діагностичний інструмент є найбільш ефекти-
вним для діагностування готовності особис-
тості справлятися зі змінами та стресовими 
ситуаціями. Методика містить 35 питань, які 
формують сім шкал: пристрасність, винахідли-
вість, оптимізм, сміливість, адаптивність, упев-
неність і толерантність до двозначності (Чи-
кер, Капустина, Захарова, 2007, с. 322–324). 

Для комплексного дослідження толеран-
тності до невизначеності використовувався 
такий психодіагностичний інструментарій. 

«Опитувальник толерантності до неви-
значеності» С. Баднера в адаптації Г. Сол-
датової. Містить 16 питань, які формують три 
шкали: новизна, складність та нерозв’язність. 
Ці шкали дають можливість побачити специ-

фіку поведінкових реакцій людини на про-
блему та описують здатність протистояти їй 
(Солдатова, 2017, с. 94–97). 

Методика «Шкала загальної толерантно-
сті до невизначеності» Д. Маклейна в адапта-
ції Є. Осіна. Оригінальна назва методики –  
MSTAT-I (Multiple Stimulus Types Ambiguity 
Tolerance Scale-I), вона містить 22 запитання, 
які формують п’ять шкал: ставлення до нови-
зни, ставлення до складних завдань, ставлен-
ня до невизначених ситуацій, переважання 
неоднозначності, толерантність до невизна-
ченості (Осин, 2010). 

«Новий опитувальник толерантності до 
невизначеності» Т. Корнілової. Головна мета – 
виміряти таку доволі специфічну рису особис-
тості, як толерантність до невизначеності. Ва-
гомою перевагою цього опитувальника є те, 
що його можна застосувати для всіх вікових, 
соціальних і професійних груп. Опитувальник 
налічує 33 питання. Авторка впевнена, що цей 
параметр слід описувати через характеристи-
ку трьох її факторів, які формують три відпо-
відні шкали: толерантність до невизначеності 
(визначається як генералізована риса особис-
тості, яка свідчить про готовність людини до 
змін та нововведень), інтолерантність (розк-
риває прагнення до чіткості та впорядковано-
сті в усіх аспектах життя людини), міжособис-
тісна інтолерантність (демонструє намір 
особистості щодо відкритих та чесних міжосо-
бистісних стосунків) (Корнилова, 2013). 

Для математико-статистичної обробки 
було використано кластерний аналіз за мето-
дом k-середніх за принципом «ближніх сусі-
дів» і коефіцієнт рангової кореляції Спірмена. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА 
ДИСКУСІЯ. Результати досліджень взаємо-
зв’язків особистісної готовності до змін та по-
казників толерантності до невизначеності за 
опитувальником «Толерантність до невизна-
ченості» С. Баднера в адаптації Г. Солдатової у 
поліцейських-спецпризначенців з високим рів-
нем життєздатності подано у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Взаємозв’язки складових особистісної готовності до змін та показників толерантності  
до невизначеності (опитувальник С. Баднера в адаптації Г. Солдатової) у поліцейських-

спецпризначенців з високим рівнем життєздатності (r) 

Шкали Новизна  Складність  Нерозв’язність 
Пристрасність –0,099 –0,180 –0,359* 
Винахідливість 0,136 –0,083 –0,137 

Оптимізм 0,337* –0,380* 0,043 
Сміливість 0,111 –0,313* –0,095 

Адаптивність 0,222 –0,255 –0,174 
Упевненість 0,205 –0,196 –0,115 

Толерантність до двозначності 0,161 –0,296 0,006 
Примітка: * – рівень значущості p ≤ 0,05. 
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У поліцейських-спецпризначенців з висо-
ким рівнем життєздатності за шкалою особи-
стісної готовності до змін «Пристрасність» 
виявлено значущий від’ємний кореляційний 
зв’язок із показником толерантності до неви-
значеності «Нерозв’язність» (r = –0,359, 
p ≤ 0,05).  

Отримані дані свідчать, що для досліджу-
ваних цієї групи з підвищенням активності 
щодо виконуваної роботи, захопленості нею 
та життєвого тонусу зменшується тривож-
ність із приводу невирішеності тієї чи іншої 
проблемної ситуації. Можемо припустити, що 
високий рівень життєздатності, який визна-
чає психологічну стійкість людини в подолан-
ні кризових ситуацій, надає їй додаткові ресу-
рси та енергію, що якісно впливає на 
результати роботи.  

За шкалою готовності до змін «Оптимізм» 
установлено додатний зв’язок за показником 
толерантності до невизначеності «Новизна» 
(r = 0,337, p ≤ 0,05) та від’ємний зв’язок за по-
казником «Складність» (r = –0,380, p ≤ 0,05). Із 
цього випливає, що у спецпризначенців висо-
кого рівня життєздатності зі збільшенням ві-
ри у власний професійний успіх та позитив-
ний результат збільшується здатність до 
адекватного реагування на нові обставини в 
роботі та зменшується сприйняття невизна-

чених ситуацій як складних. Тобто для успіш-
ного професіонала, діяльність якого характе-
ризується небезпечністю, особливо важливо 
бути позитивно налаштованим у складних і 
невідомих ситуаціях, оскільки від його дій за-
лежить успіх поліцейських операцій. 

За шкалою готовності до змін «Сміли-
вість» у першій групі встановлено від’ємний 
зв’язок з показником толерантності до неви-
значеності «Складність» (r = –0,313, p ≤ 0,05). 
Можемо сказати, що у спецпризначенців з ви-
соким рівнем життєздатності зі збільшенням 
активного використання свого досвіду та ре-
сурсів під час вирішення проблемних ситуацій 
зменшується сприйняття цих ситуацій як 
складних та невирішуваних. Отримані дані є 
підтвердженням наших теоретичних розвідок 
щодо того, як уміння особи долати труднощі у 
професії здатне впливати на сприйняття кри-
тичних ситуацій, що дає можливість швидко і 
правильно реагувати на них та ухвалювати 
відповідні рішення.  

Результати досліджень взаємозв’язків 
особистісної готовності до змін та показників 
толерантності до невизначеності за опитува-
льником «Толерантність до невизначеності» 
С. Баднера в адаптації Г. Солдатової у поліцей-
ських-спецпризначенців з низьким рівнем 
життєздатності подано у таблиці 2. 

Таблиця 2 
Взаємозв’язки складових особистісної готовності до змін та показників толерантності  
до невизначеності (опитувальник С. Баднера в адаптації Г. Солдатової) у поліцейських-

спецпризначенців з низьким рівнем життєздатності (r) 

Шкали Новизна  Складність  Нерозв’язність 
Пристрасність –0,061 0,167 М0,168 
Винахідливість –0,218 0,169 –0,382* 

Оптимізм 0,174 –0,051 0,087 
Сміливість 0,373* 0,020 0,018 

Адаптивність 0,010 –0,220 0,169 
Упевненість 0,006 –0,148 –0,158 

Толерантність до двозначності 0,034 0,159 –0,039 
Примітка: * – рівень значущості p ≤ 0,05. 

 
У поліцейських-спецпризначенців з низь-

ким рівнем життєздатності за шкалою готов-
ності до змін «Винахідливість» установлено 
від’ємний значущий зв’язок з показником то-
лерантності до невизначеності «Нерозв’яз-
ність» (r = –0,382, p ≤ 0,05). 

Отримані дані демонструють, що зі збі-
льшенням здатності у поліцейських другої 
групи віднайти найліпший вихід зі складної 
ситуації зменшується сприйняття таких ситу-
ація як невирішуваних. Тобто це підтверджує 
нашу думку про те, що лише у разі творчого та 

креативного підходу до вирішення проблем 
завдяки вмінню задіяти нові знання та ресур-
си виникає вміння сприймати ситуації як ціл-
ковито вирішувані. Це підкреслює необхід-
ність розвитку таких умінь у поліцейських 
спеціальних підрозділів поліції, які в більшос-
ті випадків вимушені діяти невідкладно в 
умовах невизначеності та небезпеки, дотри-
муючись відповідних професійних інструкцій.  

За шкалою готовності до змін «Сміли-
вість» установлено додатний зв’язок за пока-
зником толерантності до невизначеності  
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«Новизна» (r = 0,373, p ≤ 0,05). Це свідчить 
про те, що у поліцейських-спецпризначенців 
з низьким рівнем життєздатності зі збіль-
шенням нетипових форм поведінки у стре-
сових ситуаціях підвищується здатність 
сприймати нові та невідомі обставини як 
виклики професії, які стимулюють розвиток 
їх діяльності та сприяють варіативності під 
час вирішення оперативних завдань. Без 
сумніву, отримані дані є цілком позитивни-
ми, особливо для діяльності поліцейських, 
однак ці прояви, властиві представникам 
другої групи поліцейських, не є постійними, 
а швидше мають епізодичний характер, що 
дає нам можливість підтвердити припущен-
ня стосовно необхідності розвитку такої ін-
тегративної риси у сучасного поліцейського, 
як життєздатність, яка активізує природні 
ресурси особистості в будь-яких невизначе-

них ситуаціях – чи то на роботі, чи в повсяк-
денному житті.  

Отримані дані за опитувальником «Толе-
рантність до невизначеності» С. Баднера в 
адаптації Г. Солдатової дали змогу зробити 
низку цікавих висновків, однак дослідження 
цього питання потребувало подальших гли-
боких наукових пошуків. У зв’язку з цим було 
використано методику «Шкала загальної то-
лерантності до невизначеності» Д. МакЛейна 
в адаптації Є. Осіна, яка дає можливість шир-
ше поглянути на окреслену проблему. Резуль-
тати досліджень взаємозв’язків показників 
особистісної готовності до змін зі складовими 
толерантності до невизначеності за методи-
кою «Шкала загальної толерантності до неви-
значеності» Д. МакЛейна в адаптації Є. Осіна у 
поліцейських-спецпризначенців з високим 
рівнем життєздатності подано у таблиці 3. 

Таблиця 3 
Взаємозв’язки показників особистісної готовності до змін та складових толерантності  

до невизначеності (методика Д. МакЛейна в адаптації Є. Осіна) у поліцейських-
спецпризначенців з високим рівнем життєздатності (r) 
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Пристрасність 0,050 –0,032 0,347* –0,112 0,231 
Винахідливість 0,216 –0,009 0,165 0,210 –0,017 

Оптимізм –0,116 –0,133 0,084 0,135 –0,187 
Сміливість 0,362* 0,188 0,351* 0,083 0,374* 

Адаптивність 0,002 –0,089 0,213 0,095 0,041 
Упевненість –0,103 –0,003 0,241 0,357* –0,150 

Толерантність до 
 

–0,217 –0,139 0,184 0,0004 0,0003 
Примітка: * – рівень значущості p ≤ 0,05. 

 
Аналіз таблиці 3 свідчить, що для спецп-

ризначенців з високим рівнем життєздатності 
є властивим значущий додатний зв’язок між 
показником готовності до змін «Пристрас-
ність» і показником толерантності до неви-
значеності «Ставлення до невизначених ситу-
ацій» (r = 0,347, p ≤ 0,05). Отже, можемо 
сказати, що для цієї групи поліцейських збі-
льшення енергійності та захопленості робо-
тою супроводжується збільшенням здатності 
вирішувати невизначені та непередбачувані 
завдання. Такі дані є позитивним показником 
у діяльності поліцейського, адже специфіка 
роботи в поліції вимагає від своїх працівників 

повної готовності сприймати нові ситуації, а 
не уникати їх чи ігнорувати.  

За шкалою готовності до змін «Сміливість» 
установлено три додатні зв’язки з показника-
ми толерантності до невизначеності «Ставлен-
ня до новизни» (r = 0,362, p ≤ 0,05), «Ставлення 
до невизначених ситуацій» (r = 0,351, p ≤ 0,05) і 
«Толерантність до невизначеності» (r = 0,374, 
p ≤ 0,05). Можемо сказати, що з підвищенням 
у поліцейських-спецпризначенців з високим 
рівнем життєздатності схильності ризикува-
ти, демонструючи при цьому відвагу, безс-
трашність і рішучість, збільшуються такі по-
казники: 
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− уміння адекватно сприймати нові об-
ставини та новації; 

− уміння усвідомленого реагування на не-
визначені ситуації; 

− схильність ризикувати та переходити 
від плану до рішучих дій у будь-яких невизна-
чених ситуаціях, що характеризує їх як доволі 
тривожних та менш рефлексивних, що може 
сприяти швидкому професійному вигорянню.  

Результати досліджень взаємозв’язків по-
казників особистісної готовності до змін зі 
складовими толерантності до невизначеності 
за методикою «Шкала загальної толерантності 
до невизначеності» Д. МакЛейна в адаптації 
Є. Осіна у поліцейських-спецпризначенців з 
низьким рівнем життєздатності подано у таб-
лиці 4. 

Таблиця 4 
Взаємозв’язки показників особистісної готовності до змін і складових толерантності  

до невизначеності (методика Д. МакЛейна в адаптації Є. Осіна) у поліцейських-
спецпризначенців з низьким рівнем життєздатності (r) 
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Пристрасність –0,116 –0,263 0,093 –0,343* 0,219 
Винахідливість –0,005 0,127 0,174 –0,071 0,365* 

Оптимізм –0,452* –0,032 0,025 0,312* –0,398* 
Сміливість 0,001 –0,028 0,179 0,298 –0,198 

Адаптивність –0,058 0,025 –0,059 0,329* –0,358* 
Упевненість –0,024 –0,083 0,216 –0,007 0,113 

Толерантність до 
 

–0,157 0,314* 0,094 0,401* –0,153 
Примітка: * – рівень значущості p ≤ 0,05. 

 
Аналіз отриманих результатів у групі по-

ліцейських-спецпризначенців з низьким рів-
нем життєздатності дав змогу зробити низку 
цікавих висновків. 

За шкалою готовності до змін «Пристрас-
ність» було встановлено від’ємний значущий 
зв’язок із показником толерантності до неви-
значеності «Переважання неоднозначності» 
(r = –0,343, p ≤ 0,05). Це свідчить про те, що 
для другої досліджуваної групи поліцейських 
зі збільшенням завзятості під час несення 
служби зменшується бажання потрапляти в 
ситуації, які містять ознаки невідомого. Тобто 
ця група поліцейських воліє більше працюва-
ти, коли знає заздалегідь, що на неї очікує, од-
нак ця обставина є не цілком доречною для 
поліцейських спецзагонів, які постійно несуть 
службу в умовах великого ризику та невизна-
ченості.  

За шкалою готовності до змін «Винахід-
ливість» було встановлено додатний значу-
щий зв’язок із показником толерантності до 
невизначеності «Толерантність до невизначе-
ності» (r = 0,365, p ≤ 0,05). Отримані дані є без-
заперечним підтвердженням результатів, 

отриманих цією групою поліцейських-спец-
призначенців за методикою «Толерантність 
до невизначеності» С. Баднера в модифікації 
Г. Солдатової. Тобто в ситуаціях, коли у спецп-
ризначенця під час виконання службових за-
вдань збільшується здатність знаходити нові 
рішення складних ситуацій, задіюючи свої до-
свід і кмітливість, збільшується здатність дія-
ти в умовах невизначеності та не здаватися 
перед ними. 

За шкалою готовності до змін «Оптимізм» 
установлено такі значущі зв’язки з показни-
ками толерантності до невизначеності: 
від’ємні зв’язки з показниками «Ставлення до 
новизни» (r = –0,452, p ≤ 0,05) і «Толерантність 
до невизначеності» (r = –0,398, p ≤ 0,05) та 
один додатний із показником «Переважання 
неоднозначності» (r = 0,312, p ≤ 0,05). Отже, у 
поліцейських-спецпризначенців з низьким 
рівнем життєздатності з підвищенням віри у 
власні сили та успіх зменшується здатність до 
сприйняття нових та невизначених ситуацій і 
збільшуються схильності до таких ситуацій. 
Отримані результати містять суперечність, 
адже, з одного боку, поліцейські цієї групи 
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прагнуть діяти, коли відомі всі обставини 
справи, а з іншого, – несвідомо тяжіють до не-
визначеності в роботі. Можемо припустити, 
що така неузгодженість у результатах пов’я-
зується з їхньою низькою здатністю проти-
стояти труднощам, але вони прагнуть справ-
ляти враження відважної та ризикованої 
людини.  

За шкалою готовності до змін «Адаптив-
ність» установлено один додатний зв’язок із 
показником толерантності до невизначеності 
«Переважання неоднозначності» (r = 0,329, 
p ≤ 0,05) та один від’ємний з показником «То-
лерантність до невизначеності» (r = –0,358, 
p ≤ 0,05). Тобто з підвищенням у поліцейських 
спеціальних підрозділів поліції, які мають ни-
зький рівень життєздатності, адаптивних яко-
стей долати стресові ситуації спостерігається 
збільшення бажання такі ситуації повторювати 
та зменшується здатність ризикувати в умовах 
невизначеності. Інакше кажучи, це говорить 
нам про неабияке бажання поліцейських цієї 
групи почуватися добре в таких ситуаціях, про-
те вони, однак, зазнають певного дискомфорту, 
коли вимушені стикатися з невизначеністю та 
неоднозначністю в професійній діяльності. Ми 
вважаємо, що підвищення у них загального рі-
вня життєздатності дасть цій групі поліцей-
ських-спецпризначенців можливість більш 
гармонійно пристосовуватися до критичних 
ситуацій та зберігати в них стабільність.  

За шкалою готовності до змін «Толерант-
ність до двозначності» установлено додатні 

зв’язки з показниками толерантності до неви-
значеності «Толерантність до невизначенос-
ті» (r = 0,314, p ≤ 0,05) та «Переважання неод-
нозначності» (r = 0,401, p ≤ 0,05). Отже, 
отримані результати свідчать, що з підвищен-
ням у цієї групи спецпризначенців здатності 
пристосовуватися до невизначених ситуацій 
та виявляти терпимість до них збільшується 
здатність діяти наперекір труднощам і склад-
ним завданням та спостерігається виникнен-
ня азарту до них. Тобто ми впевнені, що висо-
кий рівень толерантності до невизначеності 
здатен стимулювати у поліцейських готов-
ність виконувати свої професійні обов’язки 
всупереч усім перепонам та негараздам. Однак 
ця риса має перебувати на рівні їх особистіс-
ної структури, а не мати епізодичний харак-
тер, що мотивує нас і далі досліджувати це 
питання.  

Дослідження параметрів готовності до 
змін у контексті толерантності до невизначе-
ності у поліцейських спеціальних підрозділів 
поліції дало нам можливість розширити межі 
окреслених феноменів та спонукало продов-
жити їх вивчення з використанням «Нового 
опитувальника толерантності до невизначено-
сті», розробленого Т. Корніловою. Результати 
досліджень взаємозв’язків особистісної готов-
ності до змін і показників толерантності до не-
визначеності у поліцейських-спецпризначенців 
з високим рівнем життєздатності (r) подано у 
таблиці 5. 

Таблиця 5 
Взаємозв’язки особистісної готовності до змін і показників толерантності до невизначе-
ності (опитувальник Т. Корнілової) у поліцейських-спецпризначенців з високим рівнем 

життєздатності (r) 

Шкали Толерантність  
до невизначеності Інтолерантність Міжособистісна 

інтолерантність 
Пристрасність –0,233 –0,009 –0,229 
Винахідливість –0,493* 0,106 –0,087 

Оптимізм –0,387* –0,252 –0,027 
Сміливість –0,444* –0,120 –0,432* 

Адаптивність –0,381* –0,215 –0,083 
Упевненість –0,311* 0,187 –0,023 

Толерантність до 
 

–0,353* –0,320* –0,123 
Примітка: * – рівень значущості p ≤ 0,05 

 
На підставі отриманих даних, продемон-

строваних у таблиці 5, ми можемо зробити низ-
ку важливих висновків у цьому дослідженні. 

За опитувальником Т. Корнілової шкала 
«Толерантність до невизначеності» від’ємно 
корелює майже за всіма параметрами готов-
ності до змін, окрім шкали «Пристрасність». 

Тобто зі збільшенням когнітивних функцій та 
поведінкових реакцій в умовах невизначеності 
у поліцейських з високим рівнем життєздатно-
сті зменшуються «Винахідливість» (r = –0,493, 
p ≤ 0,05), «Оптимізм» (r = –0,387, p ≤ 0,05), «Смі-
ливість» (r = –0,444, p ≤ 0,05), «Адаптивність» 
(r = –0,381, p ≤ 0,05), «Упевненість (r = –0,311, 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Право и безопасность – Law and Safety. 2021. № 3 (82) 

65 

p ≤ 0,05) та «Толерантність до двозначності» 
(r = –0,353, p ≤ 0,05). Отже, зі збільшенням у 
респондентів цієї групи устремління до нових 
та складних завдань, готовності ризикувати та 
виходити за межі власного комфорту зменшу-
ються здатність до креативності, віра у влас-
ний успіх, упевненість у собі, адаптивні власти-
вості пристосовуватися до невизначеності та 
схильність розглянути ситуацію з різних боків. 
Отримані результати були очікуваними нами, 
адже ми розуміємо, що специфіка роботи полі-
цейських-спецпризначенців вимагає від них 
готовності виявляти ініціативність і терпи-
мість щодо труднощів, тому може відбуватися і 
зменшення цих показників готовності до змін, 
що є цілком нормальним та прогнозованим 
явищем у нормальному функціонуванні особи-
стості.  

За шкалою «Інтолерантність» у групі спе-
цпризначенців з високим рівнем життєздат-
ності встановлено від’ємний зв’язок із показ-
ником готовності до змін «Толерантність до 

двозначності» (r = –0,320, p ≤ 0,05). Це свід-
чить, що зі збільшенням у поліцейських цієї 
групи бажання мати чіткі інструкції та не-
прийняття невідомих ситуацій зменшується 
толерантність до непередбачуваних подій та 
обставин, що є цілком закономірним фактом.  

За шкалою «Міжособистісна інтолерант-
ність» у поліцейських-спецпризначенців з ви-
соким рівнем життєздатності встановлено 
від’ємний зв’язок з показником готовності до 
змін «Сміливість» (r = –0,432, p ≤ 0,05). Може-
мо говорити, що з підвищенням бажання мати 
чіткість та контроль у питаннях міжособисті-
сної взаємодії у поліцейських спостерігається 
зменшення здатності виявляти допитливість і 
заповзятість під час виконання професійних 
обов’язків.  

Результати досліджень взаємозв’язків 
особистісної готовності до змін та показників 
толерантності до невизначеності у поліцейсь-
ких-спецпризначенців з низьким рівнем жит-
тєздатності (r) подано у таблиці 6. 

Таблиця 6 
Взаємозв’язки особистісної готовності до змін та показників толерантності до невизначе-

ності (опитувальник Т. Корнілової) у поліцейських-спецпризначенців з низьким рівнем 
життєздатності (r) 

Шкали Толерантність  
до невизначеності Інтолерантність Міжособистісна 

інтолерантність 
Пристрасність 0,103 –0,011 –0,121 
Винахідливість –0,216 –0,104 –0,354* 

Оптимізм –0,389* 0,040 –0,024 
Сміливість –0,206 –0,085 0,106 

Адаптивність –0,29 –0,162 0,011 
Упевненість 0,115 –0,147 0,232 

Толерантність до 
 

–0,269 –0,136 0,199 
Примітка: * – рівень значущості p ≤ 0,05. 

 
Аналіз таблиці 6 засвідчив, що у групі по-

ліцейських-спецпризначенців з низьким рів-
нем життєздатності встановлено два значущі 
від’ємні взаємозв’язки за методикою «Особис-
тісна готовність до змін» (Ролнік, Хезер, Голд і 
Халл) в адаптації Н. Бажанової і Г. Бардієр та 
«Новим опитувальником толерантності до 
невизначеності» Т. Корнілової. 

За шкалою «Толерантність до невизначе-
ності» виявлено від’ємний зв’язок з показни-
ком готовності до змін «Оптимізм» (r = –0,389, 
p ≤ 0,05). Отримані результати демонструють, 
що з підвищенням у поліцейських з низьким 
рівнем життєздатності терпимості до неви-
значеності в роботі зменшується тенденція 
сприймати ситуації з позитивного боку – як 
новий поштовх у кар’єрі або нові можливості 
професійного зростання.  

За шкалою «Міжособистісна інтолерант-
ність» виявлено від’ємний зв’язок з показни-
ком готовності до змін «Винахідливість» (r = –
0,354, p ≤ 0,05). Отже, зі зростанням бажання 
контролювати всі етапи комунікації та чіткос-
ті в стосунках зменшується здатність ухвалю-
вати неординарні рішення, хоча інколи без 
них важко обійтися. 

Обговорення результатів. Відкритість до 
досвіду характеризує готовність людини 
сприймати різні аспекти життя і визначає її як 
таку, що має широкий кругозір і допитливість; 
такої думки дотримуються закордонні дослі-
дники М. Баер та Г. Олдем (2006). Вони підк-
реслюють, що ті особи, які мають високу відк-
ритість до досвіду, схильні частіше відчувати 
різноманітність емоцій, мають широкі інтере-
си, віддають перевагу варіативності та мають 
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розвинуті цінності, характеризуються як лю-
ди, котрі мають високу мотивацію активно 
шукати новий та різноманітний досвід і пос-
тійно шукати незнайомі та нові ситуації. 

Українські дослідники дійшли висновку, 
що в ризикованій діяльності важливо вміти 
адаптуватися до змін, особливо це стосується 
працівників поліції, адже саме така риса здат-
на забезпечити людині успішну професійну 
реалізацію та конкурентоспроможність, наго-
лошують учені. Однак це можливо у тому разі, 
якщо поліцейський готовий ці зміни прийня-
ти, інакше існує ризик виникнення внутріш-
нього конфлікту та заподіяння шкоди службі 
(Ostapovich et al., 2020). 

Особливе значення має готовність особи-
стості до змін та командної роботи у професі-
ях, які передбачають стрес і напруженість. За-
кордонні дослідники детально аналізують 
особливості раціональної поведінки через 
здатність особи передбачити та проаналізува-
ти всі можливі негативні наслідки. Сучасні 
вчені вважають, що раціоналізація ситуацій 
допомагає людині здобути необхідні навички 
для недопущення помилок у роботі й натре-
нувати здатність уникати ситуацій невдач, що 
за своєю суттю є само по собі ризикованим 
(Kyle, Aveling, Singer, 2021). 

О. Наумцева та О. Клімов (2017, с. 71) у 
статті «Взаємозв’язок психологічної готовності 
до організаційних змін і організаційної іденти-
фікації» встановили, що роль організаційної 
ідентифікації у формуванні готовності до змін є 
високою, але неоднозначною. Дослідники впев-
нені, що на підставі високої оцінки власних ресу-
рсів може виникати готовність особи до будь-
яких змін. Варто звернути увагу на проведений 
вченими експеримент, у процесі якого було 
встановлено, що від задоволеності роботою за-
лежить готовність працівників до змін і новов-
ведень (Наумцева, Климов, 2017, с. 73). 

Не можемо не розглянути думку Р. Ша-
міонова (2016, с. 28), який акцентує на тому, 
що невизначеність є нормою сьогодення. Су-
часні тенденції в суспільстві вимагають від 
людей постійної готовності до змін, у зв’язку з 
чим у них сформувалися такі риси, як толера-
нтність та інтолерантність. Учений пояснює, 
що під першою розуміється прийняття люди-
ною невизначеності, а під другою – сприйнят-
тя її як загрозливої та небезпечної. Р. Ша-
міонов (2016, с. 29) заявляє, що толерантність 
до невизначеності надає можливість людині 
зняти напругу в умовах невизначеності та збі-
льшує її адаптивні здібності в таких ситуаціях. 
Учений говорить, що науковцям варто зверта-
ти увагу на дослідження адаптаційної готов-

ності в умовах невизначеності, адже саме вона 
відповідає за готовність людини сприймати 
новий досвід, ухвалювати відповідні рішення 
у складних ситуаціях та актуалізувати власні 
можливості щодо свого подальшого буття. 

Схожі результати отримали Д. Шеперс та 
Н. Еллемерс (2018), які дійшли висновку, що 
працівники сприймають будь-які зміни як за-
грозливі, тому необхідно розвивати терпимість 
до невизначених ситуацій, адже це стимулюва-
тиме готовність працівників до прийняття змін 
без значних енергетичних втрат для них особи-
сто та фінансових збитків для організації. 

Дослідження психологічних та особистіс-
них чинників готовності фахівця до змін, які 
охоплюватимуть специфіку ресурсів особис-
тості та міжособистісних стосунків, можуть да-
ти ґрунтовні результати й істотно вплинути на 
вирішення цього питання (Weiner, 2020).  

Не менш важливе значення в цьому проце-
сі має організаційна ідентифікація, вважають 
Ф. Дженський, Н. Егольд і Р. ван Дік (2012). 
Учені впевнені, що ототожнення себе з органі-
зацією дає можливість фахівцю розкрити влас-
ні ресурси й завдяки цьому прийняти зміни.  

Ця думка підтверджується у працях Я. По-
номаренко (2021), яка вважає, що поєднання 
зовнішніх і внутрішніх чинників готовності до 
змін у професійній діяльності поліцейських 
здатне забезпечити оптимальний рівень ада-
птаційних здібностей особистості, поліпшити 
її відносини у колективі та дати їй можливості 
подальшого професійного зростання. 

ВИСНОВКИ. Це комплексне емпіричне 
дослідження готовності поліцейських спеціа-
льних підрозділів поліції до змін та рішучих 
дій в умовах невизначеності дало змогу зро-
бити низку суттєвих висновків. Психологічні 
категорії «готовність до змін» і «толерант-
ність до невизначеності» досить часто висту-
пали об’єктами наукових пошуків як вітчиз-
няних, так і зарубіжних учених. Особливого 
значення ці поняття набувають, якщо розгля-
дати їх крізь призму життєздатності особис-
тості, оскільки, ми вважаємо, від розвитку її 
рівня залежить здатність особистості прий-
мати зміни та гармонійно функціонувати в 
умовах невизначеності, що досить важливо у 
професіях підвищеного ризику. 

Емпіричне дослідження показало, що для 
групи поліцейських-спецпризначенців, які 
мають високий рівень життєздатності, є харак-
терними здатність сприймати зміни та прив-
носити їх у подальше своє життя. Ця група по-
ліцейських є позитивно налаштованою, коли 
стикається з кризовими ситуаціями, та здатна 
вірити у власний успіх щодо врегулювання 
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проблемного питання чи обставини. Такі полі-
цейські виявляють сміливість, заповзятість і 
відчайдушність у ситуаціях, які є складними та 
непередбачуваними. Вони звикли сприймати 
такі виклики професії, як поштовх до оволо-
діння новими знаннями і досвідом. Установле-
но, що вказаній групі поліцейських-спецприз-
наченців властиве зменшення показників 
готовності до змін у ситуаціях, коли вони не 
здатні виявити терпимість до подій, які не 
можуть контролювати, що є цілком очікува-
ним та передбачуваним явищем.  

Група поліцейських-спецпризначенців з 
низьким рівнем життєздатності показала де-
що інші результати щодо досліджуваних па-
раметрів. Поліцейські цієї групи схильні мен-
шою мірою виявляти винахідливість під час 
вирішення складних завдань та віддають пе-
ревагу більш зрозумілим і чітким завданням 
над тими, що мають характер новизни та 
інноваційності. Налаштованість представни-

ків цієї групи на успіх у таких ситуаціях не 
завжди допомагає їм справлятися з тривогами 
та побоюваннями, що вони не зможуть гідно 
впоратися з проблемою. Вони віддають пере-
вагу справам, які містять ознаки впорядкова-
ності, чіткості та послідовності, що само по 
собі є гарною рисою, однак специфіка діяль-
ності поліцейського передбачає наявність не-
запланованих та неочікуваних ситуацій, до 
яких слід бути готовими, оскільки від того, як 
вони відреагують на них, залежатимуть ре-
зультати проведених поліцейських операцій і, 
найголовніше, життя людей у цілому.  

Проведене дослідження не є вичерпним, 
однак воно здатне трохи відкрити завісу стосо-
вно того, які якості повинні мати поліцейські 
спеціальних загонів поліції. Тому постає  
питання проведення подальших наукових роз-
відок у площині психологічних ресурсів спецп-
ризначенців як ключових предикторів ефекти-
вного здійснення професійної діяльності. 
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БОЙЧУК С. С. КОМПЛЕКСНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ГОТОВНОСТИ  
К ИЗМЕНЕНИЯМ И ТОЛЕРАНТНОСТИ К НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ  
В ПОЛИЦЕЙСКИХ-СПЕЦНАЗОВЦЕВ С РАЗНЫМ УРОВНЕМ 
ЖИЗНЕСПОСОБНОСТИ 
Представлен анализ феноменов «готовность к изменениям» и «толерантность к не-
определенности» в психологической науке. Цель статьи – эмпирически исследовать го-
товность к изменениям во взаимосвязях с составляющими толерантности к неопреде-
ленности у спецназовцев с разным уровнем жизнеспособности. Были использованы: 
«Тест жизнеспособности» (Е. Рыльская), «Личностная готовность к переменам» (Рол-
ник, Хезер, Голд, Халл), «Опросник толерантности к неопределенности» (С. Баднер), 
«Шкала общей толерантности к неопределенности» (Д. Маклейн), «Новый опросник то-
лерантности к неопределенности» (Т. Корнилова). Выборку составили 84 полицейских 
Корпуса оперативно-внезапного действия (КОРД). Результаты показали, что спецназов-
цы с высоким уровнем жизнеспособности могут эффективно действовать в условиях 
неопределенности, принимать изменения и привносить их в профессиональную дея-
тельность. Спецназовцы с низким уровнем жизнеспособности испытывают дискомфорт 
в ситуациях, которые не могут контролировать, что значительно снижает их результа-
тивность. 
Ключевые слова: готовность к изменениям, жизнеспособность, КОРД, полицейские спе-
циальных подразделений полиции, спецназовцы, толерантность к неопределенности. 

BOYCHUK S. S. COMPREHENSIVE STUDY OF THE READINESS FOR CHANGE AND 
TOLERANCE FOR UNCERTAINTY IN POLICE OFFICERS OF RAPID RESPONSE 
CORPS WITH DIFFERENT LEVELS OF RESILIENCE 
A comprehensive analysis of "readiness for change" and "tolerance for uncertainty" phenome-
na in the field of psychological science is presented. Theoretical investigations have shown that 
the outlined concepts have been widely considered in the works of domestic and foreign scien-
tists. The aim of the work was to empirically study of the readiness for change in the relation-
ship with the components of tolerance for uncertainty in police officers of the special police 
units with different levels of resilience.  
The following psychodiagnostic tools were used in the study: "Resilience test" (O. Rylska), 
"Personal readiness for change" (Rolnik, Heather, Gold, Hull in adaptation by N. Bazhanova and 
G. Bardier), "Questionnaire of tolerance to uncertainty" (C Badner in adaptation by G. Soldato-
va), "Scale of general tolerance to uncertainty" (D. McLain in adaptation by E. Osin) and "New 
questionnaire of tolerance to uncertainty" (T. Kornilova). For mathematical and statistical pro-
cessing, cluster analysis using the method of k-means on the principle of "close neighbors" and 
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Spearman's rank correlation coefficient were used. The sample consisted of 84 police officers 
of the Rapid Response Corps (KORD). With the use of the test for measuring the level of resili-
ence, the author of which is O. Rylska, and with the help of cluster analysis by the method of k-
means on the principle of " close neighbors", groups with different levels of resilience were 
formed. The first group (with a high level) consisted of 28 subjects, the second group (with a 
low level) included 24 subjects. 32 respondents with an average level of the indicator were ex-
cluded from further research. During the study, significant relationships were found between 
the mentioned phenomena in the police groups studied. The results showed that special forces 
with a high level of resilience are able to act effectively in conditions of uncertainty, accept 
changes and bring them into professional activity. 
They are psychologically stable, enterprising, responsible and prone to perceive problems as a 
stimulus to development. Special forces with a low level of resilience have a harder time with-
standing difficulties at work, because they feel discomfort in situations that they cannot con-
trol, which significantly reduces their effectiveness. However, the actions of the police of the 
second group are clearer, consistent and thoughtful. 
Key words: readiness for change, resilience, KORD, police officers of special police units, riot po-
licemen, tolerance for uncertainty. 
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